
**МЕДИЦИНСКИ УНИВЕРСИТЕТ
„ПРОФ. Д-Р П. СТОЯНОВ” - ВАРНА**

РЕЦЕНЗИЯ

**от проф. д.н. Георги Кирилов Петков,
Директор на Институт за научни изследвания
и обучение на докторанти при Университет по
библиотекознание и информационни технологии**

на научните трудове на **доц. д.пс.н. Иван Стоянов Александров**,
представени за участие в обявения в ДВ, бр. 36 от 27.04.2018 г.
конкурс за академичната длъжност «професор» в МУ «Проф. д-р
Параскев Стоянов» - Варна в област на висше образование
3. Социални, стопански и правни науки, професионално
направление 3.2. Психология (Медицинска психология)

София * 2018

Конкурсът е обявен в Държавен вестник, брой 36 от 27.04.2018 г. и е в област на висше образование "Социални, стопански и правни науки", професионално направление "Психология" (Медицинска психология).

Рецензията е възложена по решение на Научното жури и Заповед на Ректора на МУ „Проф. д-р П. Стоянов“ – Варна № Р-109-475/20.07.2018 г.

Единствен кандидат в конкурса е доц. д.п.с.н. Иван Стоянов Александров, доцент в МУ „Проф. д-р П. Стоянов“ – Варна. Подадените документи отговарят на основните изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България и на Правилника за неговото прилагане за заемане на академичната длъжност „професор“.

I. Биографична справка и обща характеристика на трудовете на кандидата

Иван Александров е роден на 01.12.1976 г. Завършва ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“, специалност „Психология“ през 2002 г., а през 2011 г. ВСУ „Черноризец Храбър“ – Психология и психопатология на развитието. От 2010 г. досега е преподавател по пет психологически дисциплини в Техническия университет – Варна. От 2012 г. до 2015 г. е главен асистент в Медицински университет „Проф. д-р П. Стоянов“ – Варна, а от 2015 г. – доцент в същия университет. От 2016 г. досега е ръководител на катедра „Здравни грижи“ във Филиал на МУ-Варна, гр. Сливен. От 2017 г. досега е зам.-директор на Филиал Сливен. Член е на изпитната комисия към Министерството на здравеопазването за придобиване на медицинска специалност по клинична психология.

От 2004 г. до 2008 г. е докторант в професионално направление 3.2. Психология (Военна психология“) към катедра

„Обществени науки“ на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“ – Варна. През 2008 г. ВАК му присъжда образователната и научна степен „Доктор“ за успешно защитен дисертационен труд на тема „Социално-психологическа диагностика на лидерската подготовка на курсанти“. През 2017 г. за защитен дисертационен труд на тема „Детерминанти на личностното функциониране в процеса на лечение в болнична среда. Ресурси за психологична помощ“, научно жури му дава научната степен „Доктор на науките“.

Доцент Иван Александров чете лекции по социална психология, организационна психология, обща и възрастова психология, когнитивна психология, медицинска психология, психология на девиантното поведение, патопсихология и психодиагностика, детска психология и психология на развитието. Дисциплините са подсигурени със съответните учебни помагала и методически разработки, част от които са разработени с използване на съвременни IT – технологии и са достъпни в интернет среда.

Кандидатът владее руски и английски езици.

В конкурса доц. д.пс.н. Иван Александров предлага 31 броя научни трудове за рецензиране, както следва:

- Монографии – 1 бр.;
- Студии и статии в периодични научни издания и доклади на научни конференции, симпозиуми, в годишници и в сборници у нас и в чужбина - 29 бр.

Предложеният автореферат на дисертационен труд за придобиване на научната степен „Доктор на науките“ е взет предвид, но не е рецензиран по същество.

Тематиката на представените публикации е в областта на медицинската психология.

От посочените публикации в списъка за рецензиране всички са

публикувани в съавторство. Тези трудове не са представяни за участие в други конкурси за присъждане на научни степени и звания и не са рецензирани досега. На английски език са 13 от публикациите в списъка, а 16 са на български език.

От представената справка за цитиранията на трудовете се вижда, че са забелязани научни публикации, в които те са изрично упоменати.

Научната продукция на кандидата се характеризира с методологическа издържаност и прецизност. Начинът на разработване и представяне на резултатите, стилът, езикът и външната форма отговарят на изискванията и стандартите за академични научни публикации.

Анализът на представените публикации дава основание да се направи извод, че те са представени достатъчно добре на научната общественост, на която е осигурена възможност за запознаване с тяхното съдържание и за критична оценка, по същество.

II. Преподавателска и научно-изследователска дейност на кандидата

Преподавателската дейност на доц. д.пс.н. Иван Александров започва още докато е докторант във ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“, но като университетски преподавател той се утвърждава, гради кариера и трупа опит в Техническия университет, а понастоящем и в Медицинския университет - Варна.

От справката в Учебния отдел на Университета за учебната натовареност на кандидата се вижда, че Иван Александров има достатъчен и добре балансиран годишен хорариум, формиран от лекции, семинарни занятия, извънаудиторни занятия, научно ръководство на докторанти, дипломанти и участие в изпитни комисии.

Подробното запознаване с документите на кандидата показва, че той има значим учебно-методически опит и че се е утвърдил като авторитетен преподавател с успешна практика в подготовката на специалисти, обучавани в акредитираните в Университета специалности.

Научната дейност на доц. д.пс.н. Иван Александров е посветена на изследването на редица актуални и значими въпроси на професионалния труд на психолога. Характерно за представените трудове е широкото използване на експерименталните методи, резултатите от прилагането на които са представени по подходящ за възприемане начин.

III. Основни научни и учебно-методически приноси в трудовете на кандидата

Значимостта на приносите, реализирани от доц. д.пс.н. Иван Александров в неговите трудове, се предопределя от приложния им характер. Авторството на кандидата в представените научни трудове е неоспоримо. Те са написани в специфичен авторски стил и начин на изложение. Проследяването на тематичните линии в научната продукция дава точна представа за научните интереси на доцент, д.пс.н. Иван Александров и авторското му участие. Личният му принос в колективните работи е лесно оценен и не оставя място за съмнения или неправилна интерпретация. Представените трудове осигуряват необходимата публичност на научните приноси и авторските претенции.

Приносите в трудовете на доц. д.пс.н. Иван Александров могат най-общо да бъдат характеризирани като:

- разкриване и доказване на нови съществени страни и характеристики на актуални и значими за медицинската психология и приложението и в социалната практика научни области;

- формулиране на нови идеи, концепции и подходи;
- получаване на нови знания по третираните научни проблеми;
- създаване на оригинално ново учебно съдържание и учебна документация.

По-конкретно приносите могат да се представят като:

- Подробен анализ на феноменологията на ПТСР.
- Въведени са понятията среда, ситуация и преживяване при анализа на симптоматиката на ПТСР.
- С цел задълбочаване на изследването на ПТСР са използвани променливите уникалност, риск и неопределеност.

В публикациите на кандидата се наблюдават и приноси с очевиден практико-приложен характер:

- Обстойно са анализирани случаи от практиката, отразяващи специфични проявления на симптоматиката на ПТСР.
- По подходящ начин са представени възможностите на проективните методики за изследване на травматични събития при деца, жертва на насилие.

IV. Критични бележки по рецензираните трудове

Към изявите на кандидата като учен нямам забележки. Към дейността му като преподавател имам по-скоро препоръка да увеличи публикационната си дейност по дисциплините, които преподава, като издаде учебници, учебни пособия и помощни материали. Да положи усилия и да направи публикациите си достъпни за обучаемите, включително и като използва по-активно възможностите на съвременните технологии, интранет мрежата на Университета и ресурсите на интернет.

Казаното по никакъв начин не променя становището ми по отношение на публикациите, на получените в тях приноси, както и

по отношение на дейността му като утвърден преподавател и педагог.

V. Лични впечатления и становище на рецензента

Познавам кандидата лично. Той е организиран, делови, трудолюбив и последователен в преподавателската си работа. Притежава добра учебно-методическа и професионална подготовка. Умее да организира и води учебно-педагогическа и научно-изследователска дейности на високо методическо равнище. Умело формулира основните направления на учебната работа и основните концепции, идеи и варианти за по-нататъшно развитие на учебната и научната тематика. Активно публикува материали и участва в научни конференции, симпозиуми, сесии и други публични научни прояви, при което обогатява учебната база на Университета. Тези лични впечатления допълват представа ми за кандидата като преподавател, уважаван експерт, научен ръководител и утвърден изследовател. Проведените лични разговори с колеги и студенти потвърдиха верността на личните ми впечатления. Това ми дава възможност без колебание да формулирам категорични заключения и ясно предложение по кандидатурата в настоящия конкурс.

VI. Заключение и предложение

Цялостното запознаване с преподавателската и научно-приложната дейност на доц. д.пс.н. Иван Александров дава основание да бъдат направени следните заключения за неговите качества, а именно:

- Кандидатът има много добра професионална квалификация и експертни знания в областта на медицинската психология.
- Умело организира и на съвременен методически равнище провежда възложената му учебно-педагогическа дейност.
- Автор е на самостоятелно разработен цикъл от лекции и

учебни материали по проблематиката на обявения конкурс.

- Постигнатите в преподавателската и изследователската дейности успехи са доказателство за зрелостта му като учен и преподавател.

- Представената монография съдържа съществени за развитието на медицинската психология приноси.

- Успешно и с добри резултати съчетава учебно-педагогическата си работа с научни и приложни изследвания в областта на медицинската психология.

- Научната продукция на кандидата съдържа редица концепции, модели, приложни решения и теоретични обобщения във важна за медицината област.

- Научните публикации на кандидата отговарят на изискванията на ЗРАСРБ за заемане на академичната длъжност „Професор“. Те създават необходимата публичност на дейността му и дават възможност на научната общественост да се запознае с нея.

Направените изводи и описаните по-горе научни и приложни приноси ми дават основание да дам положителна оценка и да гласувам за назначаването на **доц. д.пс.н. Иван Стоянов Александров** на академичната длъжност „професор“ в Медицински университет - Варна в област на висше образование 3. "Социални, стопански и правни науки", професионално направление 3.2. "Психология" (Медицинска психология).

Рецензент: проф. д.н.


Г. Петков

Гр. София

25.07.2018 г.